
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου 

Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2023 Νόμος του 

2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 13 

Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η 

πρόεδρος του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων 

με Αναπηρία (ΚΕΑΑ) και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου 

παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο 

προϋπολογισμός του Ειδικού Ταμείου του ΚΕΑΑ για το έτος 2023 είναι ελλειμματικός 

και προβλέπει έσοδα ύψους €400 και συνολικές δαπάνες ύψους €138.900. 

 Σημειώνεται ότι τα έσοδα προέρχονται κυρίως από τόκους εισπρακτέους, ενώ το 

έλλειμμα που προκύπτει στον προϋπολογισμό θα καλυφθεί από το αποθεματικό του 

ταμείου, το οποίο αναμένεται να ανέλθει, στο τέλος του 2023, στα €451.633. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής 

Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2023 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 
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1. Λειτουργικές δαπάνες (€1.370). 

2. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/Έρευνες (€47.500). 

3. Κοινωνικές παροχές (€90.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η πρόεδρος του ταμείου ανέλυσε τις 

επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου και ειδικότερα δήλωσε ότι στον 

προϋπολογισμό προβλέπεται δαπάνη ύψους €70.000 για το Σχέδιο Λειτουργίας και 

Δημιουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης, το οποίο αφορά στην επιχορήγηση 

ατόμων με αναπηρία, ώστε να δημιουργήσουν δική τους επιχείρηση, καθώς και δαπάνη 

ύψους €40.000, που αφορά στην αγορά υπηρεσιών εμπειρογνώμονα για παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών και σχεδιασμό εργαλείων υποστήριξης ατόμων με 

αναπηρία τα οποία θα ιδρύσουν ή θα ενταχθούν σε κοινωνικές επιχειρήσεις. 

 Πέραν των πιο πάνω, στον προϋπολογισμό προβλέπεται επίσης δαπάνη ύψους 

€10.000, που αφορά στην επιχορήγηση οργανώσεων για τον σχεδιασμό και την 

υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης επαγγελματιών που σχετίζονται ή παρέχουν 

υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρία, καθώς και δαπάνη ύψους €10.000, που αφορά στην 

επιχορήγηση οργανώσεων για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση προγραμμάτων 

κατάρτισης ατόμων με αναπηρία σε δεξιότητες που βελτιώνουν την απασχολησιμότητά 

τους ή και την κοινωνική ενσωμάτωσή τους. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή 

απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η επιχορήγηση οργανώσεων για κατάρτιση ατόμων με αναπηρία και οι δαπάνες οι 

οποίες καλύπτονται για τη δημιουργία επιχείρησης. 

2. Η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων που επιχορηγούνται, καθώς και ο αριθμός των 

ατόμων με αναπηρία που επωφελούνται από τα σχέδια του ΚΕΑΑ. 

 Σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα, η διευθύντρια του ταμείου δήλωσε τα εξής: 
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1. Το ύψος της επιχορήγησης ανέρχεται στα €8.500 και αφορά στην κάλυψη ενοικίου, 

πρώτων υλών και αρχικού κεφαλαίου κίνησης, σημειώνοντας ότι η επιχορήγηση 

αυξάνεται σε περίπτωση συνεταιρισμών. 

2. Επιπροσθέτως των επιχορηγήσεων που παρέχονται από το ΚΕΑΑ, τα άτομα με 

αναπηρία στηρίζονται μέσω του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 

Αναπηρίες με σχετικό προβλεπόμενο κονδύλι στον κρατικό προϋπολογισμό, 

ύψους €400.000. 

3. Κάθε χρόνο επιχορηγούνται από το ταμείο περίπου δέκα έως δεκαπέντε άτομα, 

αλλά έχει παρατηρηθεί ότι αρκετές επιχειρήσεις τερματίζουν τις εργασίες τους μετά 

από δύο έως τρία χρόνια λειτουργίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση 

του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 
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